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เพ่ือไม่ให้พลาด 
(ความส าเร็จ)

การด าเนินธุรกิจขององค์กรทั่วโลกในปัจจุบัน หลายองค์กรได้มีการน าเทคโนโลยี
ท่ีทันสมัยเข้ามาเป็นส่วนหน่ึง และบางองค์กรก็เป็นส่วนส าคัญในกระบวนการผลิต 
งานบริการ ตลอดจนการบริหารจัดการในกระบวนการท างานทัง้ระบบ เพ่ือให้สอดรับกับ
การเปลี่ยนผ่านยุคสมัยของการด าเนินกิจการมาสู่ยุคของเทคโนโลยีดิจิทัล

ส าหรับประเทศไทย หน่วยงานด้านการส่งเสริมการลงทุนอย่างส านักงาน
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน หรือ บีโอไอ เล็งเห็นความส าคัญของการใช้เทคโนโลยีและ
นวัตกรรมมาใช้ในกระบวนการท างาน โดยสามารถปรับใช้ได้ตัง้แต่กระบวนการผลิต บรรจุภัณฑ์
การแปรรูป และการตลาด อีกทั้งสามารถใช้งานได้กับทุกอุตสาหกรรม โดยได้ออก
มาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพด้านการใช้เทคโนโลยีดิจิทัล เพ่ือส่งเสริมให้ผู้ประกอบการ
เกิดการน าเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ในการบริหารจัดการองค์กรและการผลิตหรือการให้บริการ
ให้มีประสิทธิภาพเพิม่มากขึน้ โดยอยู่ภายใต้มาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพ

ซ่ึงผู้ประกอบการท่ีจะน าเทคโนโลยีดิจิทัลมาประยุกต์ใช้กับองค์กร โดยไม่มีการลงทุน
ด้านเคร่ืองจักรหรืออุปกรณ์นัน้ ผู้ประกอบการต้องน าเสนอแผนการด าเนินการอย่างน้อย
กรณีใดกรณีหน่ึง ได้แก่ 1) การน าซอฟต์แวร์ โปรแกรมหรือระบบสารสนเทศมาใช้ในระดับท่ี
มีการเช่ือมโยงภายในองค์กรอย่างเป็นระบบ 2) การประยุกต์ใช้ปัญญาประดิษฐ์ 3) การน า
ซอฟต์แวร์ โปรแกรมหรือระบบสารสนเทศมาใช้ในการเช่ือมโยงข้อมูลระหว่างระบบของบริษัท
กับระบบออนไลน์ของภาครัฐ และต้องมีการลงทุนไม่น้อยกว่า 1 ล้านบาท โดยไม่รวมค่า
ท่ีดินและทุนหมุนเวียน หากเป็น SMEs ต้องมีการลงทุนไม่น้อยกว่า 5 แสนบาท

ด้านสิทธิและประโยชน์ท่ีได้รับคือ ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 3 ปี เป็นสัดส่วนร้อยละ
50 ของเงินลงทุน ในการปรับปรุง ซ่ึงจะให้ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลจากรายได้ของ
กิจการท่ีด าเนินการอยู่เดิม ทัง้นี ้ผู้ประกอบการท่ีสนใจ สามารถยื่นขอรับการส่งเสริมได้ถึง
วันท าการสุดท้ายของปี 2565

สมาคมสโมสรนักลงทุนพร้อมร่วมสนับสนุนและส่งเสริมทุกอุตสาหกรรมในการน า
เทคโนโลยีดิจิทัลมาปรับใช้เพ่ือการท างาน ด้วยบริการท่ีดี สะดวก และรวดเร็ว ผ่านการ
ให้บริการแบบออนไลน์ของสมาคม ตลอดจนการให้บริการด้านหลักสูตรฝึกอบรมและ
สัมมนาท่ีครอบคลุมกระบวนการท างานอย่างรอบด้าน โดยผู้ท่ีสนใจสามารถดูรายละเอียด
หลักสูตรและเลือกลงทะเบียนเพื่อสมัครร่วมสัมมนาได้ทาง http://icis.ic.or.th หรือ สอบถาม
ข้อมูลเพิ่มเติมได้ท่ี โทรศัพท์ 0 2936 1429 ต่อ 205-209 และสามารถติดตามข้อมูล
ข่าวสารของสมาคมได้ทาง www.ic.or.th
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ตามท่ี Winston Churchill อดีตรัฐบุรุษแห่งอังกฤษ เคยกล่าวไว้ว่า “Never let a good crisis go to waste” 
เช่นเดียวกับสถานการณ์การแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (COVID-19) ได้ส่งผลกระทบต่อภาคธุรกิจให้
ต้องปรับตัวเพื่อความอยู่รอด และเทคโนโลยีดจิิทัลไดเ้ติบโตอย่างก้าวกระโดด คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนหรือบีโอไอ
ได้เล็งเห็นโอกาสจากวิกฤตดังกล่าวจึงออก “มาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพด้านการใช้เทคโนโลยีดิจิทัล” ตามประกาศ
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนท่ี 4/2564 ลงวันท่ี 19 มีนาคม 2564 เพื่อส่งเสริมให้ผู้ประกอบการเกิดการน าเทคโนโลยี
ดิจิทัลมาใช้ในการบริหารจัดการองค์กรและการผลิตหรือการให้บริการให้มีประสิทธิภาพเพิ่มมากขึ้น และเป็นการกระตุ้น
อุปสงค์ซ่ึงจะน าไปสู่การขยายตัวและการพัฒนาอุตสาหกรรมดิจิทัลในประเทศ
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เทคโนโลยีดิจิทัล

“มาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพด้านการใช้
เทคโนโลยีดิจิทัล” เป็นมาตรการด้านใหม่ล่าสุดภายใต้
มาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพ ท่ีให้การส่งเสริมแก่
กิจการท่ีด าเนินการอยู่เดิม ไม่ว่าจะเคยได้รับการส่งเสริม
หรือไม่ ก็ตาม ส าหรับผู้ประกอบการประสงค์จะน า
เทคโนโลยีดิจิทัลมาประยุกต์ใช้ภายในองค์กร โดยไม่มีการ
ลงทุนด้านเครื่องจักรหรืออุปกรณ์ ซ่ึงผู้ประกอบการ
ต้องน าเสนอแผนการด าเนินการอย่างน้อยกรณีใด
กรณีหน่ึง ดังนี้

มาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพ

1 .  การน าซอฟต์แวร์  โปรแกรมหรือร ะบบ
สารสนเทศมาใช้ในระดับท่ีมีการเช่ือมโยงภายในองค์กร
อย่างเป็นระบบ (INTEGRATED) และเช่ือมโยงภายนอก
องค์กร (CONNECTED) บางส่วน หรือมีการเช่ือมโยงทัง้
ภายในและภายนอก โดยต้องมีการเช่ือมโยงข้อมูล
อย่างน้อย 3 ฟังก์ชัน่ มาใช้บริหารจัดการทรัพยากร
เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการผลิตหรือการให้บริการ

ด้านการใช้

คุณเตชัส คงสุขกาญจนา

นักวิชาการส่งเสริมการลงทุนปฏิบัติการ

กองบริหารการลงทุน 3 ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน
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2. การประยุกต์ใช้ปัญญาประดิษฐ์ (ARTIFICIAL 
INTELLIGENCE หรือ AI) MACHINE LEARNING การน า 
BIG DATA มา ใ ช้ ห รื อ ก า รวิ เ ค ร า ะ ห์ ข้ อ มู ล  (DATA 
ANALYTICS) 

ผู้ได้รับการส่งเสริมจะได้รับสิทธิและประโยชน์
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 3 ปี เป็นสัดส่วนร้อยละ 50 
ของเงินลงทุน โดยไม่รวมค่าท่ีดินและทุนหมุนเวียน 
ในการปรับปรุง โดยให้ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล
จากรายได้ของกิจการท่ีด าเนินการอยู่เดิม ซ่ึงระยะเวลา
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลจะนับจากวันท่ีมีรายได้
ภายหลังได้รับบัตรส่งเสริม

3. การน าซอฟต์แวร์ โปรแกรมหรือระบบสารสนเทศ
มาใช้ในการเช่ือมโยงข้อมูลระหว่างระบบของบริษัทกับระบบ
ออนไลน์ของภาครัฐ เช่น เช่ือมโยงกับระบบ NATIONAL 
E-PAYMENT เป็นต้น ตามท่ีคณะกรรมการให้ความเห็นชอบ 

ทัง้นี้ ต้องด าเนินให้แล้วเสร็จภายใน 3 ปี นับจาก
วันท่ีออกบัตรส่งเสริม รวมถึง ในกรณีท่ี 1 และ 3 ต้องมี
การลงทุนหรือมีค่าใช้จ่ายในการใช้ซอฟต์แวร์ โปรแกรม
หรื อร ะบบสารสน เทศ ท่ีพัฒนาหรื อปรั บ ป รุ ง โดย
ผู้ประกอบการในประเทศไทยซ่ึงได้รับรองจากหน่วยงานท่ี
เก่ียวข้อง

กิ จก ารที่ เ ข้ า ข่ า ย ขอรั บ กา รส่ ง เ ส ริ ม
ตามมาตรการฯ

ผู้ประกอบการท่ีจะขอรับการส่งเสริมตามมาตรการ
ปรับป รุงปร ะสิท ธิภาพด้ านการ ใ ช้ เทค โน โลยีดิ จิ ทั ล 
ต้องด าเนินกิจการ ดังนี้

- ด าเนินกิจการในประเภทกิจการท่ีอยู่ในกลุ่มได้รับ
สิทธิและประโยชน์การยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล (ยกเว้น
บางกิจการท่ีต้องใช้เทคโนโลยีดิจิทัลประกอบกิจการอยู่แล้ว
โดยสภาพ เช่น กิจการพัฒนาซอฟต์แวร์ กิจการ Cloud 
Service และกิจการนิคมหรือเขต Data Center เป็นต้น)

- กรณีน าโครงการท่ีได้รับการส่งเสริมการลงทุน
อยู่เดิมมาขอรับการส่งเสริมตามมาตรการนี้ สิทธิและ
ประโยชน์การยกเว้นและลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคล
ต้องสิน้สุดลงแล้ว 

เงื่อนไขการลงทุนขั ้นต า่

ผู้ประกอบการท่ีจะขอรับสิทธิและประโยชน์ตาม
มาตรการนี้ ต้องมีการลงทุนไม่น้อยกว่า 1 ล้านบาท 
โดยไม่รวมค่าท่ีดินและทุนหมุนเวียน แต่หากกรณีเป็น
ผู้ประกอบการวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม 
(SMEs) ต้องมีการลงทุนไม่น้อยกว่า 5 แสนบาท โดย
ไม่รวมค่าท่ีดินและทุนหมุนเวียน

คุณสมบัติของผู้ประกอบการท่ีเข้าข่าย SMEs
1. ในช่วง 3 ปีแรก นับแต่วันท่ีเริ่มมีรายได้

จากการประกอบกิจการท่ีได้รับการส่งเสริม ต้อง
มีรายได้รวมของทั้งกิจการ (ทั้งท่ี ได้รับการ
ส่งเสริมและไม่ได้รับการส่งเสริม) ไม่เกิน 500
ล้านบาท ต่อปี

2. ต้องมีบุคคลธรรมดาสัญชาติไทยถือหุ้น
ไม่น้อยกว่าร้อยละ 51 ของทุนจดทะเบียน

สิทธิและประโยชน์ที่จะได้รับ

ทั ้งนี้ ผู้ประกอบการที่สนใจขอรับการส่งเสริม
ตามมาตรการปรับป รุงประสิทธิภาพด้านการใ ช้
เทคโนโลยีดิจิทัล สามารถยื่นขอรับการส่งเสริมได้ถึงวัน
ท าการสุดท้ายของปี 2565

(หมายเหตุ : รายละเอียดเพิ่มเติมโปรดดูประกาศ
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน ที่ 4/2564 เรื่อง 
มาตรการปรับป รุงปร ะสิทธิภาพด้านการ ใ ช้
เทคโนโลยีดิจิทัล ลงวันที่ 19 มีนาคม 2564 และ
ค าชีแ้จงที่เก่ียวข้อง ได้ที่ www.boi.go.th)



การปรับโครงสร้างดังกล่าวนี้มีผลตัง้แต่เดือนตุลาคม 2563 เป็นต้นไป และท่านผู้อ่านสามารถติดตามข่าวสาร
ของบีโอไอได้ทัง้ช่องทางเว็บไซต์ www.boi.go.th เฟซบุ๊กและไลน์ BOI News หรือสอบถามข้อมูลเพิ่มเติมได้ท่ีโทรศพัท์
หมายเลข 0 2553 8111 กด 1 หรือ อีเมล head@boi.go.th เพราะเมื่อโลกหมุนไป บีโอไอเราหมุนตาม
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การนับมูลค่าเงินลงทุนในการปรับปรุงเพื่อก าหนดวงเงินยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล
ตามมาตรการปรับปรุงประสิทธิภาพด้านการใช้เทคโนโลยีดิจิทัล

รูปแบบการใช้เทคโนโลยีดิจิทัล เงินลงทุน/ค่าใช้จ่าย
นับเต็ม
จ านวน

นับกึ่งหนึ่ง

• กรณีการน าซอฟต์แวร์ โปรแกรมหรือ
ระบบสารสนเทศมาใช้ ในระดับที ่ม ีการ
เชื่อมโยงภายในองค์กรอย่างเป็นระบบ 
( INTEGRATED) และเ ชื่อมโยงภายนอก
องค์กร (CONNECTED) บางส่วน หรือ
มีการเช่ือมโยงทัง้ภายในและภายนอก

• กรณีการน าซอฟต์แวร์ โปรแกรมหรือ
ระบบสารสนเทศมาใช้ ในการเ ชื่อมโยง
ข้อมูลระหว่างระบบของบริษัทกับระบบ
ออนไลน์ของภาครัฐ เช่น เชื่อมโยงกับ
ระบบ NATIONAL E-PAYMENT เป็นต้น 
ตามที่คณะกรรมการให้ความเห็นชอบ

1.  เงินลงทนุหรอืคา่ใช้จา่ยในการใช้ซอฟต์แวร์ โปรแกรมหรือระบบ
สารสนเทศ ที่พัฒนา/ปรบัปรุง โดย

- ผู้ประกอบการในประเทศไทยซ่ึงได้รับ
การรับรองจากหน่วยงานท่ี
เกี่ยวข้อง

✓

- ผู้ประกอบการในประเทศไทยซ่ึงไม่ได้
รับการรับรองจากหน่วยงานท่ี
เกี่ยวข้อง

✓

- ผู้ประกอบการในต่างประเทศ ✓

2. ค่าใช้จ่ายในการเช่า/ใช้บริการ CLOUD หรือ DATA CENTER

- ท่ีตัง้ในประเทศไทย ✓

- ท่ีตัง้ในต่างประเทศ ✓

• กรณีการปร ะ ยุกต์ ใ ช้ ปัญญาประดิษฐ์ 
( ARTIFICIAL INTELLIGENCE ห รื อ AI)
MACHINE LEARNING การน า BIG DATA 
มา ใ ช้หรือการวิ เครา ะห์ ข้อ มูล (DATA
ANALYTICS)

1. เงินลงทนุหรือคา่ใช้จา่ยใน

- การประยุกต์ใช้ปัญญาประดิษฐ์ 
(ARTIFICIAL INTELLIGENCE 
หรือ AI) 
- MACHINE LEARNING 
- การน า BIG DATA มาใช้ 
- การวิเคราะห์ข้อมูล (DATA 
ANALYTICS)

✓

2. ค่าใช้จ่ายในการเช่า/ใช้บริการ CLOUD หรือ DATA CENTER

- ท่ีตัง้ในประเทศไทย ✓

- ท่ีตัง้ในต่างประเทศ ✓

ภาพจาก: https://www.freepik.com/free-vector/cloud-data-center-isometric-flowchart_5970813.htm



กา รกร ะ ตุ้ น แล ะ ส่ ง เ ส ริ ม ก ารล ง ทุ น ใ ห้ เ กิ ด ขึ้ น
ภายในประเทศไทย ปัจจุบันมีทัง้หน่วยงานภาครัฐและเอกชน
ท่ีร่วมมือกันในการออกมาตรการและนโยบายต่างๆ เพื่อ
ผลักดันและส่งเสริมให้นักลงทุนจากต่างชาติเข้ามาลงทุน 
ตัง้โรงงานและฐานการผลิตในประเทศไทย

โดยมีส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน หรือ 
บีโอไอ หน่วยงานส าคัญของภาครัฐท่ีก ากับดูแลการส่งเสริม
การลงทุน มีภาร กิจหลัก ในการชักจูง นักลงทุนและ
ผู้ประกอบการต่างชาติเพื่อมาลงทุนในประเทศ โดยใน
มาตรการท่ีบีโอไอประกาศนัน้จะมีสิทธิประโยชน์ทัง้ด้านภาษี
อากรและด้านอ่ืนๆ ซ่ึงเป็นแรงจูงใจส าคัญในการตัดสินใจ
เข้ามาลงทุน ดังนัน้ เพื่อให้ผู้สนใจลงทุนและผู้ประกอบการ
ท่ีต้องการเพิ่มและขยายการลงทุนได้ เข้า ใจและเข้าถึง
สิทธิประโยชน์บีโอไอ จึงได้รวบรวมสิทธิประโยชน์ท่ีน่าสนใจ
มาไว้ท่ีเดียว ดังนี้

สนับสนุนเศรษฐกิจไทยให้ฟ้ืนตัว ด้วยมาตรการ
กระตุ้นลงทุน 2564

- สิทธิประโยชน์ลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคล 
50% เป็นเวลา 5 ปี

- ต้องมี เ งิ นลงทุนจริ งอย่ า งน้อย 1 , 000
ล้านบาท ภายใน 12 เดือนหลังออกบัตร
ส่งเสริม (โดยมีเงื่อนไขไม่อนุญาตให้ขยายเวลา
ในขัน้ตอนการตอบรับให้การส่งเสริมและการ
ออกบัตรส่งเสริม)

- ยื่นขอรับส่งเสริมการลงทุน ถึงวันท าการ
สุดท้ายของปี 2564

มยุรีย์ งามวงษ์

mayureen@ic.or.th

เร่งช่วย SMEs ไทย ด้วยมาตรการสง่เสรมิ SMEs
ต้องเป็น SMEs ท่ีถือหุ้นโดยบุคคลธรรมดา
สัญชาตไิทย 51%
รายได้ของกิจการไม่เกิน 500 ล้านบาท 
ต่อปี ใน 3 ปีแรก
- ไ ด้ รั บ ย ก เ ว้ น อ า ก ร ข า เ ข้ า ส า ห รั บ

เครื่องจักร
- กิจการในกลุ่ม A ได้รับยกเว้นภาษีเงินได้

นิติบุคคลสูงสุด 200% ของเงินลงทุน 
(ไม่รวมค่าท่ีดินและทุนหมุนเวียน)

- ยื่ นขอรับส่ง เสริมการลงทุน ถึงวัน
ท าการสุดท้ายของปี 2564

สร้างเศรษฐกิจฐานรากให้เติบโตด้วยมาตรการ
ส่งเสริมการลงทุนเศรษฐกิจฐานราก

เพื่อ ใ ห้ ผู้ประกอบการท่ี มีศักยภาพร่วม
สนับสนุนองค์กรท้องถ่ิน โดยต้องมีประเภท
กิจการตามท่ีบีโอไอให้การส่งเสริมการลงทุน
เ งินสนับสนุนองค์กรท้องถ่ิน ไ ม่ต ่ ากว่า 
200,000 บาทต่อราย
ยื่นขอรับส่งเสริมการลงทุน 2 กรณี 
1) โครงการท่ีด าเนินการอยู่แลว้ไม่วา่จะไดร้ับ

การส่งเสริมการลงทุนหรือไม่ก็ตาม ได้รับยกเว้นภาษี
เงินได้นิติบุคคล 3 ปี ในวงเงิน 120% ของเงินสนับสนุน

2) โ ค ร ง ก า ร ท่ี ไ ด้ รั บ ก า ร ส่ ง เ ส ริ ม ท่ี
สิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลยังไม่สิน้สุดลง 
หรือโครงการใหม่ ได้รับ เพิ่มวงเงินยกเว้นภาษีเงินได้
นิติบุคคล 120% ของเงินสนับสนุน

เพิ่มโอกาสการลงทุน

ที่น่าสนใจ

ด้วยสิทธิประโยชน์
มาตรการบีโอไอ

มาตรการกระตุน้เศรษฐกจิ รายใหญ่ – SMEs – ฐานราก

โดยต้องยื่นขอรับส่งเสริมการลงทุนภายในวันท่ี 
30 ธันวาคม 2564
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ข้อมูลจาก: https://www.boi.go.th/upload/content/boi%20enewsJan2021.pdf

การสง่เสรมิการลงทุนกิจการบริการดูแลและฟ้ืนฟู
ผู้สูงอายุ อนุมัติเปิด 2 กิจการใหม่

- กิจการโรงพยาบาลผู้สูงอายุได้รับสิทธิประโยชน์
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 5 ปี

- กิจการศูนย์ดูแลผู้สูงอายุหรือผู้มีภาวะพึ่งพิง
ได้รับสิทธิประโยชนย์กเวน้ภาษีเงนิไดน้ิติบุคคล 3 ปี

แน่นอนว่าสิทธิประโยชน์จากบีโอไอท่ีน่าสนใจเหล่านี้
จะสามารถช่วยกระตุ้นและดึงดูดนักลงทุนในทุกกลุ่ม
อุตสาหกรรมให้เข้ามาลงทุน สร้างฐานการผลิตและ
บริการในประเทศไทย อันจะต่อยอดสู่การเติบโตของ
เศรษฐกิจโดยรวม การเพิ่มรายได้ของประชาชน และ
การมีคุณภาพชีวิตท่ีดีขึน้ในอนาคต

ผู้ปร ะกอบการ สามารถดู รายละ เ อียด ได้ ท่ี 
https://www.boi.go.th หรือสอบถามเพิ่มเติมได้ ท่ี 
ศูนย์บริการลงทุน โทรศพัท์ 0 2553 8111

- PHEV รับสิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้
นิติบุคคล 3 ปี

- HEV ไม่ได้รับสิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้
นิติบุคคล

ภาพจาก: https://www.freepik.com/vectors/investment

มาตรการส่งเสริมเทรนด์สุขภาพ รองรับสังคมสูงวัย 
ยุค Ageing Society

การส่งเสริมการลงทุนกิจการวิจัยทางคลินิก 
ครอบคลุม 2 กิจการย่อย

- กิจการสนับสนุนและบริหารจัดการการวิจัยทาง
คลินิก

- ศูนย์การวิจัยทางคลินิก
- ทั้ง 2 กิจการย่อยได้รับสิทธิประโยชน์ยกเว้น

ภาษีเงินได้นิติบุคคล 8 ปี (ไม่จ ากัดวงเงิน)

เพิ่มเขตส่งเสริมการแพทย์จี โนมิกส์ ม.บูรพา 
( บ า ง แ ส น )  ใ ห้ ไ ด้ รั บ สิ ท ธิ ป ร ะ โ ย ช น์ เ ช่ น เ ดี ย ว กั บ
EECa/EECi/Eecd/EECmd

- กิจการท่ีได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 5-8 ปี
ได้รับสิทธิประโยชน์ลดหย่อนภาษีเงินได้นิติบุคคล 
50% อีก 2 ปี

- กิจการพัฒนาเทคโนโลยีเป้าหมายและกิจการ
สนับสนุนการพัฒนาเทคโนโลยีเป้าหมายได้รับ
สิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลเพิ่มอีก 
1 ปี

สนับสนุน EV เพื่อโลกสะอาด การส่งเสริมการ
ลงทุนการผลิตยานพาหนะไฟฟ้ารอบใหม่ (EV)

รถยนต์ไฟฟ้า โดยจะต้องผลิตรถยนต์ไฟฟ้า
ประเภท BEV เป็นอย่างน้อย โดยมีกรณีเงินลงทุนไม่น้อยกว่า
5,000 ล้านบาท และเงินลงทุนน้อยกว่า 5,000 ล้านบาท 

- BEV กรณีเงินลงทุนไม่น้อยกว่า 5,000 
ล้านบาท ได้รับสิทธิประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 
8 ปี หรือสูงสุด 11 ปี (ตลอดโครงการ) หากมีการท า R&D 
และกรณีเงินลงทุนน้อยกว่า 5,000 ล้านบาท รับสิทธิ
ประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 3 ปี หรือสูงสุด 11 ปี 
(ตลอดโครงการ) หากด าเนินการตามเกณฑ์ท่ีก าหนด

มาตรการปรบัตัวรับ Disruptive Technology น าดิจิทัล
หรือเทคโนโลยีใหม่มาปรับใช้

รถจักรยานยนต์ไฟฟ้าแบบแบตเตอรี่ รับสิทธิ
ประโยชน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 3 ปี หรือสูงสุด 11 ปี
(ตลอดโครงการ) หากด าเนินการตามเกณฑ์ท่ีก าหนด

เรือที่ขับเคลื่อนด้วยพลังงานไฟฟ้า รับสิทธิ
ประโยขน์ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล 8 ปี

มาตรการรองรับการใช้ดิจิทัลเสริมธุรกิจ

เพื่อเพิ่มการใช้เทคโนโลยีดจิิทัลในมาตรการปรับปรุง
ประสิทธิภาพ

- เป็นกิจการท่ีด าเนินการอยู่เดิม ไม่ว่าจะเคย
ได้รับการส่งเสริมหรือไม่ก็ตาม

- ต้องเป็นกิจการท่ีได้รับสิทธิประโยชน์การ
ยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล

- ลงทุ น ไ ม่ น้ อยกว่ า  1  ล้ านบาท หรื อ 
500,000 บาท ส าหรับ SMEs (ไม่รวมค่าท่ีดินและทุน
หมุนเวียน)

- ต้องเสนอแผนการน าเทคโนโลยีดิจิทัลมาใช้ 
โดยไม่จ าเป็นต้องลงทุนด้านเครื่องจักร หรือ อุปกรณ์

- ได้รับสิทธิประโยชน์ลดหย่อนภาษีเงินได้
นิติบุคคล 50% ของเงินท่ีใช้ปรับปรุงเป็นเวลา 3 ปี

- ยื่นขอรับส่งเสริมการลงทุน 
ถึงวันท าการสุดท้ายของปี 2565
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30-60 วัน

7 วัน

7 วัน

สมัครใช้

บริการ 

eMT

BOI Approve

สั่งปล่อย

(น าเข้า) 

เครื่องจักร

ขยาย

ระยะเวลา

น าเข้า

เครื่องจักร

30 วัน

ติดต่อ...

0 2936 1429 ต่อ 312 

ขออนุมัติ

บัญชีรายการ

เครื่องจักร

ครั้งแรก ในระบบ 

eMT Online 

ขอชื่อรอง / 

ขอรายการอะไหล่ / 

รายการแมพ่ิมพ์ใน

ระบบ eMT Online 

วิธีด าเนินการ
หลังได้รับส่งเสริมการลงทุน

ตามมาตรา 28, 29

หากแต่ละขั้นตอน

เป็นเรื่องยุงยาก
ส า ห รั บ คุ ณ

IC
COUNTER
SERVICE

บริการคีย์ข้อมูล

งานสิทธิและประโยชน์

ด้านเครื่องจักร

ด้วยทีมงานมืออาชีพ

e-mail : counterservice@ic.or.th



IC Focus ฉบับนี ้ผู้เขียนจะขอย้อนกลับมาในเรื่อง
การติดตามความเคลื่อนไหวของโครงการในขณะท่ียังมี
ระยะเวลาน าเข้าวัตถุดิบ และเม่ือสิ้นสุดระยะเวลาน าเข้า
วัต ถุดิ บ แล้ ว  เพื่ อ เ ป็ นการ ป้อง กันการ เ กิด ปัญหา
กรณีสิ้น สุดระยะ เวลาน า เข้าวัต ถุดิบ เ กิน 2 ปีและมี
วัตถุดิบคงเหลือ ซ่ึงสมาคมได้เคยน าเสนอไปแล้วในฉบับ
ประจ าเดือนเมษายน 2564 โดยในฉบับนี้จะมาเน้นย ้ากัน
ในเรื่องการติดตามโครงการท่ีไม่ได้ท าการตัดบัญชีวัตถุดิบ
เกิน 4 เดือน

หลังจากท่ีสมาคมได้รายงานโครงการท่ีไม่ได้ท าการ
ตัดบัญชีวัตถุดิบเกิน 4 เดือน ให้ส านักงานคณะกรรมการ
ส่งเสริมการลงทุน (บีโอไอ) ได้ทราบ และส านักงานได้ออก
หนังสือแจ้งเตือนไปยังบริษัทเพื่อขอให้ เร่งด าเนินการ
ตัดบัญชีวัตถุดิบแล้วนั้น พบว่ามีหลายบริษัทท่ีได้น า
หลักฐานการส่งออกมาตัดบัญชีวัตถุดิบกับสมาคม และมี
บางบริษัทท่ีไม่สามารถตัดบัญชีวัตถุดิบได้ตามท่ีก าหนดก็จะ
มีหนังสือชี้แจงสาเหตุไปยังส านักงานเพื่อขอผ่อนผัน แต่ก็
ยังพบว่ามีอีกหลายบริษัท หลายโครงการท่ีไม่ได้มาตัด
บัญชีวัตถุดิบกับสมาคมและไม่ได้ติดต่อกับส านักงาน เพื่อ
ชีแ้จงถึงสาเหตุท่ีไม่มาตัดบัญชีวัตถุดิบ ซ่ึงเม่ือครบก าหนด
ตามท่ีส านักงานออกหนังสือแจ้งเตือนไปแล้ว กลุ่มบริษัท
ดังกล่าวจะถูกระงับสิทธ์ิการสั่งปล่อยวัตถุดิบของทุก
โครงการ

1. บริษัทมาท าการตัดบัญชีวัตถุดิบ หรือปรับ
ยอดวัตถุดิบอย่างใดอย่างหน่ึง เพื่อเป็นการลดยอด
วัตถุดิบคงเหลือของโครงการท่ีไม่มีการตัดบัญชีวัตถุดิบ
เกิน 4 เดือน

วิธีปฏิบัติส าหรับการปลดล็อกการสั่งปล่อยวัตถุดิบ 
กรณีถูกระงับสิทธิการสั ่งปล่อยวัตถุดิบเนื ่องจาก
ไม่ตัดบัญชีวัตถุดิบเกิน 4 เดือน

ส าหรับบริ ษัทใดท่ีถูกระงับสิทธ์ิการสั่งปล่อย
วัตถุดิบทุกโครงการ เม่ือจะท าการสั่งปล่อยวัตถุดิบ
ไม่ว่าจะเป็นโครงการใดก็ตาม บริษัทจะต้องด าเนินการขอ
ปลดล็อกการสั่งปล่อยกับสมาคมก่อน โดยมีวิธีปฏิบัติ
ง่ายๆ ดังนี ้

ถูกระงับสิทธิการสั่งปล่อยวัตถุดิบ

แนวทางปฏิบัติ

เนื่องจากไม่ตัดบัญชีวัตถุดิบเกิน เดือน

กรณีผู้ใช้บริการ

กฤตยา วิชัยดิษฐ์

kittayad@ic.or.th

• เมื่อบริษัทมาตัดบัญชีวัตถุดิบหรือมาปรับ
ยอดวัตถุดิบแล้ว ขอให้แจ้งสมาคมทราบ เพื่อจะท าการ
ปลดการระงับสิทธ์ิการสัง่ปล่อย

• กรณี ไม่ สามารถตัดบัญ ชีวั ต ถุดิ บ ไ ด้ 
ให้ด าเนินการในข้อ 2

2. ให้บริษัทท าหนังสือชี้แจง ไปยังกองพัฒนา
ปัจ จัยส นับส นุนการลง ทุน  (กพท . )  ส านั ก งาน
คณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน เพื่อชี้แจงถึงสาเหตุท่ี
ไม่สามารถตัดบัญชีวัตถุดิบได้ และด าเนินการขอผ่อนผัน
เมื่อส านักงานพิจารณาผ่อนผันแล้วจะมีหนังสือแจ้ง
มายังสมาคม เพื่อให้ปลดการระงับสิทธ์ิการสั่งปล่อย
วัตถุดิบต่อไป
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ทัง้นี้หากท่านมีข้อสงสัย หรือต้องการสอบถาม
รายละเอียดเพิ่มเติม สามารถสอบถามมายังสมาคม
ท่ีหน่วยงาน Customer Support Unit (CSU)
E-mail : c s u@ i c . o r . t h หรือโทรศพัท์ 0 2936 1429 
ต่อ 700

4. กรณีบริษัทถูกระงับสิทธ์ินานเกินกว่า 2 เดือน 
และบริษัทยังไม่ได้ด าเนินการใดๆ สมาคมจะติดตามและ
ตรวจสอบบริษัทท่ีถูกระงับสิทธ์ินานกว่า 2 เดือนและ
รายงานให้ส านักงานทราบต่อไป 

ข้อมูลข้างต้น คือวิธีปฏิบัติในกรณีท่ีบริษัทของ
ท่านถูกระงับสิทธ์ิการสั่งปล่อยวัตถุดิบ เน่ืองจากไม่
ตัดบัญชีวัตถุดิบเกิน 4 เดือน ซ่ึงจะท าให้ท่านเสียเวลา 
และอาจเกิดความเสียหายในการด าเนินธุรกิจของบริษัทได้ 
ดังนัน้ บริษัทควรจะหาทางป้องกันไว้ก่อนดีกวา่มาท าการ
แก้ ไขทีหลั ง โดยบริ ษัทจะต้องคอยติดตามความ
เคลื่อนไหวโครงการอย่างต่อเนื่อง หากไม่ สามารถ
ตัดบัญชีวัตถุดิบได้ภายใน 4 เดือน ให้รีบท าหนังสือถึง
ส านักงาน เพื่อรายงานถึงปัญหาของบริษัทและขอให้
ส านักงานพิจารณาผ่อนผันการระงับสิทธ์ิสั่งปล่อย
วัตถุดิบไปก่อนท่ีจะถูกระงับสิทธ์ิการสัง่ปล่อยวัตถุดิบ

ภาพจาก: https://www.freepik.com/free-photos-vectors/document

3. กร ณีบริ ษั ท รอข้ อ มู ลการ โอน สิท ธ์ิ จ าก 
Vendor ท่ีอาจจะรอเอกสารหรือข้อมูลการโอนสิทธ์ินาน
เกิน 4 เดือน ท าให้ไม่สามารถตัดบัญชีวัตถุดิบได้ทันเวลา
ที่ก าหนด ให้ปฏิบัติเพื่อขอผ่อนผันการระงับสิทธ์ิการ
สัง่ปล่อยดังนี ้

• บริษัทท าหนังสือถึงส านักงาน โดยยื่นท่ี 
กองพัฒนาปัจจัยสนับสนุนการลงทุน (กพท.) เพื่อขอ
ปลดการระงับสิทธ์ิการสั่งปล่อย โดยแนบหลักฐานการ
ซื้อ-ขายวัตถุดิบ ระหว่างผู้ซื้อกับผู้ขาย หรือหลักฐานท่ี
แสดงว่าได้มีการยื่นขอสูตรการผลิตแล้ว มาใช้ขอผ่อนผัน
การระงับสิทธ์ิสั่งปล่อยวัตถุดิบ เม่ือ ผู้อ านวยการกอง
พัฒนาปัจจัยสนับสนุนการลงทุน (ผพท.) พิจารณาแล้ว
จะสั่งการโดยให้สมาคมผ่อนผันการระงับสิทธ์ิสั่งปล่อย
วัตถุดิบออกไปอีก 2 เดือน 
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ใบขนสินค้านอกจากจะก าหนดมาเพื่อใช้งานด้านการ
ศุลกากรแล้ว ใบขนสินค้าขาเข้ายังใช้เป็นแบบในการจัดเก็บ
ภาษีสรรพสามิตและภาษีมูลค่าเพิ่มส าหรับของท่ีน าเข้า จึง
เรียกช่ือว่า “ใบขนสินค้าขาเข้าพร้อมแบบแสดงรายการ
ภาษีสรรพสามิตและภาษีมูลค่าเพิ่ม” และ ตัง้แต่ ปี 2547 
เป็นต้นมา เพื่อลดความซ ้ าซ้อนของเอกสารใบขนสินค้ายัง
ใ ช้แทนแบบการท าธุรกรรมเงินตราต่างประ เทศตาม
พระราชบัญญัติควบคุมการแลกเปลี่ยนเงิน พ.ศ. 2485 
คือ แทนแบบพิมพ์ของธนาคารแห่งประเทศไทย ท่ีเรียกว่า 
“แบบธุรกิจต่างประเทศ (ธ.ต.) ท่ีก าหนดให้ใช้ส าหรับยื่น
ประกอบใบขนสินค้าซ่ึงสินค้าท่ีน าเข้า (แบบ ธ.ต.2) หรือ 
ประกอบใบขนสินค้าท่ีส่งออก (แบบ ธ.ต.1) ท่ีมีมูลค่าเกิน
กว่า 500,000 บาท”

“ใบขนสินค้า” เป็นแบบเอกสารท่ีกฎหมายศุลกากร
บัญญัติให้อธิบดีกรมศุลกากรก าหนดรูปแบบขึ้นเพื่อใช้ใน
การปฏิบัติพิธีการศุลกากรเพื่อจัดเก็บอากรขาเข้า อากร
ขาออก และ เพื่ อการควบคุมทางศุลกากร ตั้งแ ต่ 
พ.ศ.2469 เป็นต้นมา โดยในกฎหมายใช้ทัง้ค าว่า “ใบขน 
และ ใบขนสินค้า” และมีช่ือเรียกอีกช่ือหน่ึงว่า “ใบแนบ” ซ่ึง
มีการพัฒนาตามความก้าวหน้าของเทคโนโลยีสารสนเทศ  
โดย Customs Today ฉบับนี้และฉบับถัดไปจะขอน าเสนอ
เรื่องใบขนสินค้า เพื่อใหเ้กิดความเข้าใจและสามารถจัดท าได้
ถูกต้อง เน่ืองจากความถูกต้องน ามาซ่ึงความสบายใจ
ต่อธุรกิจ และข้อมูลในใบขนสินค้าที่ถูกต้องยังเป็นประโยชน์
ต่อประเทศชาติในการน าข้อมูลไปใช้ประโยชน์ด้วย

ท ำควำมรู้จักกับ

ใบขนสินค้ำ
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(1)

คุณศุทธิกานต์ กริชไกรวรรณ 
วิทยากรด้านศุลกากร

ใบขนสินค้ามีการพัฒนาจากรูปแบบกระดาษมาเป็น
การส่งข้อมูลในระบบอิเล็กทรอนิกส์ตามความก้าวหน้าของ
เทคโนโลยีสารสนเทศตัง้แต่ปี พ.ศ.2541 – 2549 ในระบบท่ี
เรียกว่า “ระบบ EDI” เป็นระบบท่ียังมีใบขนสินค้าในรูปแบบ
กระดาษประกอบกับข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ ต่อมาในปี 
พ.ศ.2550 จนถึงปัจจุบันได้พัฒนาเป็นข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์
ไ ม่ มีกระดาษ ในระบบท่ี เรียกว่า “ระบบ TCES (Thai 
Customs Electronic Systems)” เ ป็ น ร ะ บ บ พิ ธี ก า ร
ศุลกากรแบบไร้เอกสาร

การจัดท าใบขนสินค้าในระบบพิธีการศุลกากร
อิเล็กทรอนิกส์แบบไร้เอกสาร คือการบันทึกข้อมูลตามท่ี
กรมศุลกากรก าหนดเข้าสู่ระบบคอมพิวเตอร์ของกรม
ศุลกากรเพื่อตรวจสอบและประมวลผลตามเง่ือนไขท่ีกรม
ศุลกากรก าหนด หากพบไม่ถูกต้องจะแจ้งข้อผิดพลาด
กลับไปยังผู้ส่ง หากพบถูกต้องจะได้รับเลขท่ีใบขนสินค้า
14 หลักตามรูปท่ี 1 ถือเป็นการยื่นใบขนสินค้าต่อกรม
ศุลกากร กรมศุลกากรออกแบบโดยน าข้อมูลท่ีเก่ียวข้อง
กับการศุลกากร ได้แก่ ใบตราส่ง บัญชีราคาสินค้า 
ข้อมูลท่ีมีผลต่อราคาตามระบบราคาแกตต์ ข้อมูลด้าน
การช าระเงินผ่านธนาคารโดยการตัดบัญชีอัตโนมัติ 
ข้อมูลใบอนุญาตท่ีได้รับอนุญาตจากหน่วยงานท่ีก ากับ
การอนุญาตน าเข้า - ส่งออก มาจัดท าเป็นชุดข้อมูล
ใบขนสินค้า เม่ือออกแบบแล้วจะแจ้งให้ผู้พัฒนาโปรแกรม
ไ ปออกแบบ โ ป ร แกรมการ ส่ งข้ อ มู ล ใ บ ขน สิน ค้ า 
ผู้ท่ีต้องการเป็นผู้ส่งข้อมูลใบขนสินค้าจะต้องน าโปรแกรม
นั้นๆ มาทดสอบการรับส่งกับกรมศุลกากร การ
ออกแบบโปรแกรมของผู้พัฒนาแต่ละรายอาจออกแบบ
โดยมีข้อมูลมากกว่าท่ีกรมศุลกากรก าหนดก็ได้ แต่ข้อมูล
ท่ีเกินจากท่ีกรมศุลกากรก าหนดจะไม่น ามาประมวลผล
ในงานของศุลกากร ผู้น าของเข้า หรือ ผู้ส่งของออก
หรือตัวแทนออกของมีหน้าท่ีต้องทราบว่าข้อมูลใดบ้าง
เป็นข้อมูลท่ีกรมศุลกากรก าหนด ปัจจุบันกรมศุลกากร
ก าหนดรูปแบบใบขนสินค้าท่ีใช้กับกระบวนการน าเข้า-
ส่งออก 2 รูปแบบ คือ ใบขนสินค้าขาเข้า และ ใบขน
สินค้าขาออก และน ารูปแบบดังกล่าวขยายไปใช้กับการ
ก ากับควบคุมของท่ีใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร เช่น 
คลังสินค้าทัณฑ์บน เขตปลอดอากร เขตประกอบการ
เสรี โดยก าหนดช่ือของใบขนสินค้าและก ากับด้วยหลักท่ี 
5 ของเลขท่ีใบขนสินค้าท่ีเรียกว่า “ประเภทเอกสาร” เช่น 
ใบขนสินค้าขาเข้าใช้ส าหรับน าของจากต่างประเทศเข้ามา
ในราชอาณาจักร ประเภทเอกสาร คือ  

“0 ( เลขศูนย์ ) ” ใบขนสินค้าขา เข้ า โอนย้าย
ภายในประเทศ ประเภทเอกสาร คือ “A” และไม่ว่าจะใช้กับ
พิธีการศุลกากรแบบใดก็ตาม แบบใบขนสินค้าจะ
ประกอบด้วยชุดข้อมูลเหมือนกัน ดังนี้



กรมศุลกากรได้จัดท าค าอธิบายชุดข้อมูลต่างๆ
ในแบบใบขนสินค้าอิเล็กทรอนิกส์ พร้อมทัง้ก าหนดขนาด
ของข้อมูล คือ จ านวนตัวเลขหรือตัวอักษรท่ีสามารถ
บันทึกในแต่ละข้อมูล เรียกว่า “คู่มือการปฏิบัติพิธีการ
ศุลกากรอิเล็กทรอนิกส์” ปัจจุบันมี 3 คู่มือ คือ

1. ประกาศกรมศุลกากรท่ี 133/2561 เรื่อง คู่มือ
การปฏิบัติพิ ธีการศุลกากรอิ เล็กทรอนิกส์ว่าด้วย
กระบวนการทางศุลกากรส าหรับการน าเข้า (e-Import)  

2. ประกาศกรมศุลกากรท่ี 132/2561 เรื่อง คู่มือ
การปฏิบัติพิ ธีการศุลกากรอิ เล็กทรอนิกส์ว่าด้วย
กระบวนการทางศุลกากรส าหรับการส่งออก (e-Export)    

3. ประกาศกรมศุลกากรท่ี 119/2561 เรื่อง คู่มือการ
ปฏิบัติพิธีการศุลกากรอิเล็กทรอนิกส์ว่าดว้ยกระบวนการ
ทางศุลกากรส าหรับการใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร 
(e -Tax Incentive) 

ข้อควรรู้ในการส่ง -รับ ข้อมูลใบขนสินค้า

1. กรมศุลกากรไม่ได้เป็นผู้ออกแบบโปรแกรม
ส่งข้อมูลใบขนสินค้า โปรแกรมท่ีใช้งานมีหลากหลาย
รูปแบบตามการออกแบบของผู้พัฒนา และตามความ
ต้องการของผู้ใช้ ผู้ใช้ต้องศึกษาการใช้งานโปรแกรม 
เน่ืองจากหากด าเนินการโดยไม่ถูกต้อง อาจท าให้ข้อมูล
ท่ีส าคัญไม่ได้ถูกส่งเข้ามาในระบบกรมศุลกากร ทัง้ๆ ท่ี
ปรากฎในระบบของผู้ใช้ ดังนัน้หากมีปัญหาการใช้งาน 
เบือ้งต้นขอให้ปรึกษาผู้พัฒนาโปรแกรมนัน้ๆ ก่อน และ
ศึกษาค าอธิบายตามคู่มือการปฎิบัติพิธีการศุลกากร 
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แสดงเลขท่ีใบขนสินค้าท่ีใช้ทัง้ใบขนสินค้าขาเข้า 
และใบขนสินค้าขาออก กรมศุลกากรน าใบขน
สินค้า 2 แบบดังกล่าวมาใช้กับกระบวนการทาง
ศุลกากร โดยช่ือใบขนสินค้าประเภทต่างๆ ท่ีใช้ใน
การปฏิบัติพิธีการศุลกากรในกระบวนการต่างๆ 
สามารถทราบได้ จากหลักท่ี 5 ของเลขท่ี
ใบขนสินค้า ท่ีก าหนดให้เรียกว่า “ประเภท
เอกสาร” ผู้พัฒนาโปรแกรมจะออกแบบให้ผู้ใช้
เลือกแบบใบขนสินค้าท่ีต้องการใช้งานเป็นล าดับ
แรกก่อนท่ีจะ เริ่ มการบันทึกข้อมูล อ่ืนๆ ท่ี
เก่ียวข้อง 

2. เพื่อให้ได้ผลลัพธ์เป็นใบขนสินค้าท่ีก าหนด
ตามพิธีการศุลกากรในประกาศกรมศุลกากร ล าดับ
แรก ท่ี ผู้ ใ ช้ โ ป รแกรมส่งข้อ มูล ใบขนสิน ค้า ต้อง
ด าเนินการ คือ เลือกว่าก าลังจะจัดท าใบขนสินค้า
ประเภทเอกสารเป็นแบบใดจากโปรแกรมท่ีใช้งาน หาก
ท่านเลือกผิด หรือไม่ได้เลือก ข้อมูลท่ีส่งมาจะส่งผล
ให้ท่านได้เลขท่ีใบขนสินค้าท่ีหลักท่ี 5 ของเลขท่ีใบขน
สินค้าเป็นประเภทท่ีไม่ถูกต้องตามท่ีกรมศุลกากร
ก าหนด ท าให้ท่านต้องเสียเวลาในการแก้ไข และมี
ค่าใช้จ่ายท่ีเพิ่มขึน้ 

3. ในการรับของจากอารักขาศุลกากร หรือ
ส่งของไปนอกราชอาณาจักร กรมศุลกากรออก
ปร ะก า ศว่ า ไ ม่ ต้ อ ง น า ใ บ ข น สิ น ค้ า ม า ยื่ น ต่ อ
กรมศุลกากร (No Copy) แต่อย่างไรก็ตามเพื่อให้
สามารถด าเนินการได้รวดเร็วและป้องกันความ
ผิดพลาดในการส่ือสารของผู้เก่ียวข้อง ค าแนะน า 
คือ ควรจะมีใบขนสินค้าท่ีพิมพ์จากระบบท่านมายื่น
ต่อกรมศุลกากร ปัจจุบันกรมศุลกากรแจ้งสถานะ
การรับของไปจากอารักขา และ การส่งออกไปนอก
ราชอาณาจักร ให้กับผู้ ท่ีส่งข้อมูลใบขนสินค้าให้
กรมศุลกากร 

4. ผู้น าเข้า ผู้ส่งออก ท่ีไม่ได้เป็นผู้ส่งข้อมูล สามารถ
ติดตามการส่งข้อมูลใบขนสินค้าได้จากระบบ e-Tracking ของ
กรมศุลกากร ซ่ึงนอกจากจะใช้ในการติดตามใบขนสินค้าแล้ว 
ปัจ จุบันยั ง ใ ช้ปร ะ โยชน์ ได้ หลายอย่ าง เ ช่น การพิมพ์
ใบเสร็จรับเงินที่ช าระโดยวิธีอิเล็กทรอนิกส์ เช่น e-Payment 
Mobile banking การติดตามการขอรับเงินชดเชยค่าภาษีอากร 

5. เลขท่ีใบขนสินค้าท่ีใช้ในปัจจุบันไม่ได้บอกสถานท่ียื่น
ใบขนสินค้าเหมือนเลขที่ใบขนสินค้าในอดีต ดังนัน้ หากท่านประสงค์
จะจ าลองใบขนสินค้า ท่านต้องทราบก่อนว่า เลขที่ใบขนสินค้า
นัน้เป็นใบขนสินค้าที่ ใช้ในการตรวจปล่อยสินค้าที่หน่วยงาน
ศุลกากรใด กรณีมีจ านวนไม่มาก ท่านอาจจะขอความ
อนุเคราะห์เจ้าหน้าที่ศุลกากรหน่วยงานใดหน่วยงานหนึ่ง
ตรวจสอบให้ แต่หากมีจ านวนมากขอแนะน าให้ท าหนังสือ
ขอความอนุเคราะห์ไปที่ศูนย์เทคโนโลยีสารสนเทศและการ
ส่ือสารเพื่อขอข้อมูลดังกล่าว และอาจจะขอให้จัดท าข้อมูล
ที่ส าคัญเพิ่มเติมเพื่อใช้ประโยชน์อย่างอื่นได้ในคราวเดียวด้วย 

รูปท่ี 1 
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แสดงตัวอย่างข้อมูลในใบขนสินค้าที่กรมศุลกากรก าหนด จะเห็นได้ว่าในใบขนสินค้าขาเข้าที่น าไปใช้งานกับ
กระบวนการน าเข้า กับ ใบขนสินค้าขาเข้าที่น าไปใช้งานกับการใช้สิทธิประโยชน์ทางภาษีอากรใช้ข้อมูลเดียวกันโดยพิจารณาจาก
ล าดับข้อมูล เพียงแต่ในข้อมูลดังกล่าว มีข้อก าหนดการน าข้อมูลที่น ามาบันทึกแตกต่างกัน และจะเห็นได้ว่าแต่ละข้อมูลจะก าหนด
ขนาดของตัวอักษรหรือตัวเลขที่จะสามารถบันทึกได้ หากท่านส่งเกินจากขนาดที่ก าหนด ข้อมูลที่เกินมาจะไม่ปรากฎในระบบ
คอมพิวเตอร์ของกรมศุลกากร 

รูปท่ี 2

FORMAT คือ ขนำดข้อมูล

กรณีนี้ คือ ขนำดข้อมูล 8 หลัก

หำกใส่ข้อมูลเกินจำก 8 ข้อมูล

ส่วนที่เกินจะไม่ปรำกฎในระบบ

ของกรมศุลกำกร

ภำพจำก: http://exim4u.blogspot.com/2018/09/e-tracking.html

คู่มือการปฏิบัติพิธีการศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส์ว่าด้วยกระบวนการทางศุลกากรส าหรับการน าเข้า (e-Import)

คู่มือระบบพธีิการศุลกากรทางอิเล็กทรอนิกส าหรับสิทธิประโยชน์ทางภาษีอากร (e-Tax Incentives)

ส าหรับ Customs Today ฉบับต่อไป ผู้เขียนจะน าเรื่องข้อมูลใบขนสินค้าที่น่าสนใจมาขยายความเพิ่มเติม 
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แนวโน้มด้านการบริโภค
หรือใช้ ไฟฟ้าของอุปกรณ์และ
เครื่องใช้ไฟฟ้าต่างๆในอนาคต จะ
เปล่ียนแปลงเร็วหรือช้าขึ้นอยู่กับ
แหล่งพลังงาน และระบบกักเก็บ
พลังงานที่มีความจุสูง ขนาดเล็ก 
น า้หนักเบา อายุการใช้งานนาน 
และราคาเหมาะสม เป็นปัจจัย
ส าคัญต่อการเติบโตของแทบทุก
อุตสาหกรรม เพราะในโลกยุคใหม่
เกือบทุกสิ่งทุกอย่างต้องใช้ไฟฟ้า 
พัฒนาการของแบตเตอรี่ที่ใช้ใน
การกักเก็บพลังงานจึงเป็นหัวข้อ
ส าคัญในการวิจัยและพัฒนาของ
นักวิจัยและห้องปฏิบัติการชัน้น า
ทั่วโลก แม้แต่สหภาพยุโรปซ่ึงมี
นโยบายลดการใช้ยานยนต์น า้มัน
และหันมาใช้ยานยนต์ไฟฟ้าอย่าง
จริงจังไม่ต่างจากจีนที่ประกาศ
นโยบายชดัเจนเลิกผลิตยานยนต์
น า้มันสู่การผลิตยานยนต์ไฟฟ้า 
100% ดังวิสัยทัศน์และพันธกิจ
ระยะยาวของยุโรป The long-
term vision and mission of 
BATTERY 2030+ และมุ่งสู่สังคม
คาร์บอนต า่

นวัตกรรมแบตเตอรี่ เทคโนโลยีกักเก็บพลังงาน

“Batteries are one of the key technologies to enable a 

carbon- neutral Europe by 2050” 

<<สามารถอ่านรายละเอียดเพิ่มเติมได้จาก เอกสารการศึกษาวิจัย Inventing the 
Batteries of the Future: Research Needs and Future Actions

พลังงานทางเลือก

ทางรอด (2)
เทคโนโลยีไฟฟ้า

จ าลักษณ์ ขุนพลแก้ว email: chamluck@gmail.com
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เ มื ่อ เ ป ร ีย บ เ ท ีย บก ับ เ ท ค โ น โ ล ย ีแ บต เ ตอ รี ่แ บ บ
ตะกั่วกรด จะพบว่าแบตลิเธียมนับวันจะมีขนาดเล็กลง 
ความจุในการเก็บไฟสูงขึ ้น น า้หนักเบา และอายุการใช้
งานสูงขึ ้น ถึงแม้ว่าราคาขายจะมีราคาสูงกว่าสองเท่า 
แต่เมื ่อ เทียบราคาต่อหน่วยไฟฟ้าที ่ ใช้ ได้จริงจะถูกกว่า 
อีกทั ้งยังมีค่า DOD (Depth of Discharge) หรือความลึก
ในการดึงไฟใช้งานที่มากกว่า ตัวอย่างกรณีแบตเตอรี่
แ บบต ะ กั่ ว ก ร ดมี ค่ า  DOD ที่  3 0 %  หม ายคว ามว่ า
ในการใช้ไฟไม่ควรดึงไฟออกมาใช้เกิน 30% ของความจุ
แบต ท าให้ต้องชาร์จบ่อยครั ้ง เพราะถ้าดึงไฟออกมาใช้
งานมากเกิน ไปจะท า ให้แบต เตอรี ่ เ สื ่อมสภาพเร็วกว่า
ก าหนด น า้กรดลดต ่า แผ่นธาตุสึกหรอเร็ว เป็นผลให้
อายุการใช้งานสั ้นลง จาก 2-3 ปี อาจเหลือไม่ถึง 2 ปี 
ในขณะที่แบตเตอรี่แบบลิเธียมมีค่า DOD สูงถึง 70% ท าให้รอบ
การชาร์จน้อยครั ้ง และมีอายุการใช้งานยาวนานกว่าถึง 
4-5 ปี

ปัจจุบันประเภทของแบตเตอรี่และการน ามาใช้งาน
ในด้านต่างๆ เริ่มขยับปรับเปล่ียนไป จากรูปแบบการใช้
แบตเตอรี่แบบเดิมที่ยังมีการใช้งานอยู่ในรถยนต์สันดาป
ภายในหรือรถยนต์ใช้น า้มันในปัจจุบัน (แบบตะกั่วกรด 
Lead-acid Battery ทัง้แบบน า้และแบบเจล) สู่แบตเตอรี่
แบบลิเธียม ที่ ใช้กันทั่วไปในสมาร์ทโฟนและยานยนต์
ไฟฟ้า Electrical Vehicle (EV) จากภาพจะเห็นพัฒนาการ
ของการวิจัยและพัฒนาโครงสร้างและวัสดุที่น ามาใช้ใน
การผลิตแบตเตอรี่ ซ่ึงแบตเตอรี่ลิเธียมเองที่ได้รับการ
ยอมรับและน ามาใช้งานกันอย่างมากแล้วในปัจจุบันก็มี
การใช้วัสดุทดแทนที่มีประสิทธิภาพสูงขึ้น จากลิเธียม
ไอออน ลิเธียมเมกกะไฮไดรด์ มาเป็น ลิเธียมไอออน
ฟอสเฟต (LiFePO4) และลิเธียมที่ใช้โลหะผสมระหว่างนิเกิล 
แมงกานีส และโคบอลต์ (Li NMC) ซ่ึงอยู่ในยานยนต์ไฟฟ้า
ที่จ าหน่ายในปัจจุบัน

พัฒนาการยานยนต์น า้มัน
สู่ยานยนต์ไฟฟ้า

ปัจ จุบันจากผลกระทบด้าน เศรษฐกิจและ สิ ่งแวดล้อม ไม่ว่าจะ เป็น
ภาวะ โลกร้อน ก๊าซ เรือนกระจก ฝุ่น PM2.5 ควันด าจากท่อไอเสียรถยนต์ 
การขาดแคลนแหล่งน า้มัน ในอนาคต และราคาเ ชื ้อ เพลิงน า้มันที ่พุ ่งสูงขึ ้น
อย่างต่อ เนื ่อง เป็น เหตุผลหลักที ่ เ ร ่ง ให้เกิดการปรับตัวของผู้ใช้ยานยนต์
ทั ่ว โลก ตัวอย่าง ในประ เทศ ไทยที ่ เห็น ได้ช ัด ใน ช่วงที ่ผ่านมาคือ การแห่น า
รถยนต์ไปติดตั ้งระบบแก๊สซ่ึงมีราคาถูกกว่า เป็นผลให้ธุรกิจอู่ติดตั ้งดัดแปลง
เชื้อเพลิงรถยนต์ได้รับความนิยมและเติบโตอย่างรวดเร็ว

แต ่นั ่น เ ป็น เพ ียงกา รแก ้ปัญหา เฉพา ะ หน ้า  ห ากแต ่ไ ม ่ไ ด ้เ ป็น กา ร แก ้ปัญหา เชิง โ ค รงสร ้า งอย ่า งแท ้จ ร ิง 
เมื่อ เทคโนโลยีการผลิตยานยนต์ยุคใหม่ได้รับการพัฒนาต่อยอด และเกิดผลในเชิงอุตสาหกรรมและพาณิชย์
อย่างเด่นชัด การเกิดขึ้นของผู้ผลิตรายใหม่ในยุคดิสรัปชัน่อย่าง Elon Musk เป็นผลให้รถยนต์เทสล่า ได้เข้ามา
ปฎิวัติอุตสาหกรรมยานยนต์ เร่ง ให้เกิด new S-Curve ใหม่ที ่ เข้ามาแทนที่ S-Curve เดิมของยานยนต์แบบ
สันดาปที่ ใ ช้น า้มัน นอกจากประสิทธิภาพที่ เทียบเคียงได้ไม่ต่างจากยานยนต์น า้มัน และสูงกว่าในบางด้านแล้ว 
ที่ส าคัญยังช่วยลดมลพิษเพราะไม่มีควันด าอีกด้วย จึงถือเป็นเทคโนโลยีที่สอดรับกับกระแสโลกโดยแท้
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จากรูปถ้าเทียบเคียงเทคโนโลยียานยนต์ที่น ามาผลิตและจ าหน่ายในท้องตลาดปัจจุบัน จากรถยนต์ใช้น า้มันที่มี
ในทุกแบรนด์ มาสู่เจ้าตลาดรถยนต์ไฮบริด (HEV) อย่างค่ายโตโยต้า ต่อเนื่องมาเป็น PHEV ที่เริ่มมีในหลายแบรนด์ มาสู่ BEV 
ที่มีเครื่องป่ันไฟที่ใช้น า้มันในตัว NISSAN Kicks E-Power ที่พัฒนามาเพื่อแก้ปัญหาที่ผู้ใช้งานกังวล เรื่องไม่มีสถานีชาร์จ
ไฟระหว่างเดินทางระยะไกล และเช่ือว่าหลังปี 2020 รถยนต์ไฟฟ้าเติบโตขึน้อย่างชดัเจนในประเทศไทย จากการน าเข้ารถยนต์
จากจีนในราคาที่ไม่สูงมาก เพราะได้รับสิทธิประโยชน์ภาษีน าเข้าจากข้อตกลงทางการค้า FTA ไทย-จีน อาทิ MG และ GWM 
แม้ว่าโรงงานผลิตยานยนต์ไฟฟ้าจะยังไม่เกิดขึ้นในประเทศไทยก็ตาม นี่น่าจะเป็นจุดเปล่ียน (game changer) ที่จะมาเป็น
ตัวเร่งให้ค่ายยานยนต์ญี่ปุ่นที่มีฐานการผลิตในประเทศไทยไม่อาจจะรอช้า หรือดึงเวลาการเปล่ียนผ่านได้อีกต่อไป ไม่เช่นนัน้ก็
เท่ากับเปิดโอกาสให้ตลาดรถยนต์ EV ไปสู่ผู้ผลิตยานยนต์รายใหม่จากทัง้ค่ายจีน และค่าย TESLA ของสหรัฐในที่สุด ทัง้นีน้โยบาย
ของรัฐในเรื่องภาษีและการส่งเสริม EV ยิง่ต้องชดัเจนมากขึน้

จากภาพเมื่อเปรียบเทคโนโลยียานยนต์ 4 แบบคือ ยานยนต์แบบเดิมที่ใช้น า้มัน (ICE) มาเป็นยานยนต์ที่มีระบบผลิต
ไฟฟ้าและป้อนกลับในตัวเข้าไปเป็นก าลังเสริม (HEV) ท าให้การใช้น า้มันลดลงและประหยัดเชือ้เพลิงมากขึน้ ในขณะรถยนต์จอด
ไม่เคล่ือนไหวเครื่องยนต์ก็ไม่ท างาน เมื่อลดความเร็วหรือเบรกก็จะเปล่ียนพลังงานเชิงกลเป็นไฟฟ้าป้อนกลับเข้าแบตเตอรี่ 
แต่อย่างไรก็ตามไฮบริดก็ยังถือว่าเป็นรถยนต์ใช้น า้มันเป็นหลัก จึงพัฒนามาสู่ PHEV ที่มีแบตเตอรี่ใหญ่ขึ้นเก็บกักไฟได้
มากขึน้ และสามารถชาร์จไฟใช้งานควบคู่ไปกับการเติมน า้มัน อาจเรียกว่าเป็นระบบผสม จนถึงยานยนต์ไฟฟ้าแบบ 100% 
ที่เป็น BEV ไม่มีเครื่องยนต์และไม่มีการเติมน า้มัน 
ระบบขับเคล่ือนใช้มอเตอร์ มีแบตเตอรี่
เป็นแหล่งพลังงานหลัก

จากพัฒนาการของเทคโนโลยียานยนต์ดังกล่าว เป็นผลให้ค่ายรถยนต์แบรนด์ต่างๆ เร่งพัฒนายานยนต์แบบใหม่ออกมา
จ าหน่าย แต่ด้วยการเปล่ียนผ่านจากยานยนต์ใช้น า้มันไม่สามารถจะเปล่ียนไปสู่ยานยนต์ไฟฟ้า 100% ได้ในทันที อันเนื่องมาจาก
โครงสร้างอุตสาหกรรมที่มีผู้ผลิตชิน้ส่วนจ านวนมากในโครงสร้างเดิม ซ่ึงอาจต้องปิดกิจการและคนตกงานในทันทีจ านวนมาก 
สมรรถนะของการใช้งานจริงของยานยนต์ไฟฟ้าที่ยังวิ่งได้ในระยะที่ไม่ไกลมากพอกับแบตเตอรี่ที่มีอยู่ในการชาร์จหนึ่งครัง้ เพราะ

การชาร์ จ ไฟแต่ละครั ้ง ใ ช้ เวลานานนับชั่ว โมง 
แม้แนวโน้มระบบชาร์จเร็ว (DC Fast charge) จะเกิดขึน้
แล้วก็ตาม แต่ระบบนิ เวศ ( Eco-system) ของ
ยานยนต์ ไฟฟ้ายังต้องใช้ เวลาในการขยายตัว 
โดยเฉพาะสถานีชาร์จไฟที่ยังกระจายตัวไม่ทั่วทุก
ภูมิภาค ปัจจุบันรถยนต์ไฟฟ้าจึงอาจจะเหมาะกับผู้ใช้
รถที่วิง่ในเมืองเป็นหลัก หรือวิง่ต่างจังหวัดในระยะทาง
ต่อวันไม่เกิน 300 กิโลเมตร

ภาพจาก: https://currentev.com/blog/bev-erev-phev-hev-what-do-they-mean-an-ev-dictionary/
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มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th

<<สมาคมสโมสรนักลงทุนจัดสัมมนาออนไลน์ฟรีส าหรับสมาชิก เรื่อง “รู้ให้ลึก...เข้าถึงงานตัดบัญชีวัตถุดิบ 
ด้วยระบบ RMTS Online” ผ่านโปรแกรม Zoom ที่สามารถรองรับการฝึกอบรมและสัมมนาในยุค New Normal
โดยจัดขึน้จ านวน 2 รอบ ในวันที่ 21 และ 28 เมษายน 2564 มีสมาชิกเข้าร่วมอบรมออนไลน์ทัง้สิน้กว่า 126 ท่าน

รู้ให้ลึก...เข้าถึงงานตัดบัญชีวัตถุดิบ

JOIN A TRAINING ON

การสัมมนาครัง้นีไ้ด้รับเกียรติจาก คุณกฤตยา วิชยัดิษฐ์ สมาคมสโมสรนักลงทุน เป็นวิทยากรบรรยาย โดยมี
หัวข้อส าคัญ อาทิ กรณีข้อมูลส่งออกตรงกับสูตรผลิตภัณฑ์ที่ได้รับอนุมัติ กรณีข้อมูลส่งออกไม่ตรงกับสูตรผลิตภัณฑ์
ที่ได้รับอนุมัติ การตัดบัญชีวัตถุดิบและวัสดุจ าเป็นด้วยเอกสารการโอนสิทธิ์ (Report V) การตัดบัญชีวัตถุดิบและวัสดุ
จ าเป็นส าหรับผลิตภัณฑ์ที่น ากลับมาซ่อมแซม การยกเลิกตัดบัญชีวัตถุดิบ การตัดบัญชีวัตถุดิบด้วยใบขนสินค้า
ขาออกที่ไม่เป็นไปตามเงื่อนไขที่ สกท.ก าหนด ตลอดจนผู้เข้าร่วมสัมมนาได้ร่วมซกัถามประเด็นปัญหาที่เป็นข้อสงสัย 
โดยวิทยากรได้โต้ตอบกับสมาชิกเสมือนอบรมในห้องสัมมนา เพื่อน าข้อมูลที่ได้รับไปใช้ในการด าเนินงานได้อย่าง
มีประสิทธิภาพยิ่งขึน้

ด้วยระบบ RMTS Online
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มอบเครื่องให้อากาศผสมออกซิเจนอัตราการไหลสูง

สมาคมสโมสรนักลงทุน

ให้แก่โรงพยาบาลธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ

วันท่ี 14 พฤษภาคม 2564 สมาคมสโมสรนักลงทุน โดย 
นางชุตาภรณ์ ลัมพสาระ อุปนายกสมาคม และนางภัทร์ชนก  
กรกมลพฤกษ์ กรรมการและเหรัญญิกสมาคม เป็นตัวแทน
สมาคมมอบเคร่ืองให้อากาศผสมออกซิเจนอัตราการไหลสูง 
จ านวน 5 เคร่ือง มูลค่า 1,000,000 บาท ให้แก่ โรงพยาบาล
ธรรมศาสตร์เฉลิมพระเกียรติ โดยมี รศ.นพ.พฤหัส ต่ออุดม 
ผู้อ านวยการโรงพยาบาล ผศ.นพ.ปรีดิ์ นิมมานนิตย์ ผู้ช่วย
ผู้อ านวยการ ผศ.นพ.ฉัตรชยั ม่ิงมาลัยรักษ์ ผู้อ านวยการ
โรงพยาบาลสนามธรรมศาสตร์เป็นผู้รับมอบ

มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th
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หัวข้อการสัมมนา

• การขออนุมัติบัญชีรายการวัตถุดิบและปริมาณ

สต็อกสูงสุด และการขอแก้ไขบัญชีรายการและ

ปริมาณสต็อกสูงสุด

• หลักเกณฑ์และเงื่อนไขการจัดท าข้อมูลสูตร

ผลิตภัณฑ์

• การขออนุมัติสูตรผลิตภัณฑ์ และการแก้ไข

สูตรผลิตภัณฑ์

• เอกสารประกอบการพิจารณา 

• รายละเอียดแสดงการใช้วัตถุดิบ (BOM)

• รูปผลิตภัณฑ์

• กระบวนการผลิต

• ถาม – ตอบ

สมาคมสโมสรนักลงทุนขอเชิญเข้าร่วมสัมมนา

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม ได้ท่ี

Tel. :  0 2936 1429 ext.205-208

Email : icis@ic.or.th

Website :  www.ic.or.th

ผู้ปฏิบัติงานน าเข้า-ส่งออก ส าหรับบริษัทผู้ ได้รับการ

ส่ ง เสริมการลงทุนหมวดอุตสาหกรรมจิว เวลรี่  แล ะ

ผู้เข้าร่วมสัมมนควรมีพื้นฐานระบบงานสิทธิประโยชน์ด้าน

วัตถุดิบ

เหมาะส าหรับ

เคลียร์ให้ชัด

การจัดท าบัญชีวัตถุดิบ

อุตสาหกรรมจิวเวลรี่

!!

ออน ไลน์
ZOOMผ่าน

สมัครเข้ารว่มงานสัมมนา สแกนเลย 

หรือ คลิก http://icis.ic.or.th

อัตราค่าสัมมนา

สมาชิก 1,070 บาท

บุคคลท่ัวไป 1,284   บาท

ค่าใช้จ่ายในการฝึกอบรมสามารถหักลดหย่อนภาษีได้ 200%

อัตราข้างต้นเป็นราคาต่อ 1 ท่าน (ไม่มีค่าเอกสารและค่าอาหาร)

อัตราข้างต้นรวมภาษีมูลค่าเพิ่ม

สแกนเลย

วิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิ

วันศุกร์ที่ 18 มิถุนายน 2564 เวลา 13.30-16.30 น. เริ่มเข้าระบบ 13.00 น.

คุณวราลักษณ์ มณีฝั้น

นักวิชาการส่งเสริมการลงทุนปฏิบัติการ 

ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

วิ ทย าก ร

นักวิชาการส่งเสริมการลงทุน 

ระดับช านาญการพิเศษ

ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

คุณทวี วีระพงษ์ชัย



ในช่วงท่ี มีการแพร่ร ะบาดของโรคติดเ ชื้อ ไวรัส
โคโรนา 2019 กรมศุลกากรได้ออกประกาศกรมศุลกากรท่ี 
50/2564 เรื่อง การแสดงหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้า
ส าหรับผู้น าของเข้าที่ได้รับผลกระทบจากการแพร่ระบาด
ของโรคติดเชื้อไวรัสโคโรนา 2019 (โควิด-19) เพื่ออ านวย
ความสะดวกและบรรเทาความเดือดร้อนให้ผู้ประกอบการที่
น าของเข้ามาในราชอาณาจักรไทย โดยมีผลบังคับใช้ตัง้แต่
วันที่ 1 เมษายน พ.ศ. 2564 ถึงวันท่ี 30 กันยายน พ.ศ. 
2564

(2) ก่อนน าของออกจากอารักขาของ
ศุลกากร ให้ผู้น าของเข้ายื่นค าร้องขอใช้ส า เนา
ภาพถ่ายหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าพร้อมแนบ
ส าเนาภาพถ่ายหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าต่อ
ส านักงานศุลกากรหรือด่านศุลกากรที่น าของเข้า 
เพื่อตรวจสอบข้อมูลในส าเนาภาพถ่ายหนังสือรับรอง
ถ่ินก าเนิดสินค้ากับหน่วยงาน ผู้มีอ านาจในการออก
หนังสือรับรองถ่ินก า เ นิดของประ เทศท่ี ส่งออก 
รวมทัง้ตรวจสอบพิกัดศุลกากรและราคาศุลกากรให้
เป็นไปตามหลักเกณฑ์และเง่ือนไขการใช้สิทธิยกเว้น
อากรและลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับความตกลง
เขตการค้าเสรีนัน้ๆ เพื่อปฏิบัติพิธีการศุลกากรไปก่อน

สาระส าคัญของประกาศฉบับนี ้คือ กรณีท่ีหน่วยงาน
ที่มีอ านาจออกหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้าของประเทศ
ที่ส่งออกได้ออกหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้าไว้แล้ว แต่
ไม่สามารถส่งต้นฉบับหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้าให้แก่
ผู้น าของเข้าในประเทศไทยได้ เนื่องจากปัญหาการแพร่
ระบาดของโรคติดเชื้อไวรัสโควิด-19 ในการปฏิบัติพิธีการ
ศุลกากรการยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร ให้
ผู้น าของเข้าสามารถแสดงส าเนาภาพถ่ายหนังสือรับรอง
ถ่ินก าเนิดสินค้าเพื่อใช้ในการปฏิบัติพิธีการศุลกากรได้

ส าหรับแนวทางปฏิบัติในการแสดงส าเนาภาพถ่าย
หนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้าประกอบการปฏิบัติพิธีการ
ศุลกากรยกเว้นอากรและลดอัตราศุลกากร ให้ผู้น าของเข้า
ปฏิบัติดังต่อไปนี้

จากโควิด-19

มยุรีย์ งามวงษ์

mayureen@ic.or.th

ส าหรับผู้น าของเข้าที่ได้รับผลกระทบ

(3) ผู้น าของเข้าต้องน าต้นฉบับ (Original) 
หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้ามาแสดงต่อส านักงาน
ศุลกากรหรอืด่านศุลกากรที่น าของเข้าภายในก าหนด 
30 วันนับตั ้งแต่วันที่ตรวจปล่อยสินค้าออกจาก
อารักขาศุลกากร กรณีมีเหตุผลและความจ าเป็นท่ี
เก่ียวข้องกับปัญหาการแพร่ระบาดของโรคติดเชื้อ
ไวรัสโควิด-19 ท าให้ไม่สามารถน าต้นฉบับ (Original) 
หนังสือรับรองถ่ินก า เ นิดสินค้ามาแสดงภายใน
ก าหนดเวลาดังกล่าว ให้ผู้น าของเข้ายื่นค าร้องล่วงหน้า
ก่อนครบก าหนดระยะเวลาดังกล่าวไม่น้อยกว่า 7 วัน
ท าการ เพื่อขอขยายระยะเวลาการน าต้นฉบับ 
(Original) หนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้ามาแสดงได้
อีกไม่เกิน 30 วัน รวมเป็นไม่เกิน 60 วันนับตั้งแต่
วันท่ีตรวจปล่อยสินค้าออกจากอารักขาศุลกากร

การแสดงหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า

(1) การจัดท าข้อมูลใบขนสินค้าส าหรับการยกเว้น
อากรและลดอัตราอากรศุลกากร ให้จัดท าข้อมูลเพิ่มเติม
โดยระบุขอ้ความในช่อง Remarkว่า “ขอใช้ส าเนาภาพถ่าย
หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าไปพลางก่อนและจะแสดง
ต้นฉบับหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าในภายหลัง” และให้
จัดส่งข้อมูลใบขนสินค้าโดยบันทึกข้อมูลขอพบพนักงาน
ศุลกากร

ในกรณีท่ีผู้น าของเข้าไม่น าต้นฉบับ (Original) 
หนังสือรับรองถิน่ก าเนิดสินค้ามาแสดง

ภายในก าหนดเวลา จะไม่ได้รับการยกเว้นอากรและ
ลดอัตราอากรศุลกากร และกรมศุลกากรจะด าเนินการ

ออกแบบแจ้งการประเมินอากรเพื่อเรียกเก็บอากร
เต็มตามจ านวน
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ทัง้นี ้ประกาศกรมศุลกากรท่ี 50/2564 นี ้ให้ใช้
กับความตกลงเขตการค้าเสรีที่ก าหนดให้ผู้น าของเข้า
ต้องแสดงต้นฉบับหนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้า 
เมื่อต้องการขอรับสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรในการ
ขอยกเว้นอากรหรือลดอัตราอากรศุลกากร ได้แก่

(1) ความตกลงว่าด้วยความร่วมมือ
ทางเศรษฐกิจระหว่างอาเซียนและสาธารณรัฐ
ประชาชนจีน (Form E)

(2) ความตกลงระหว่างรัฐบาลแห่ ง
ราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแห่งสาธารณรัฐ
ปร ะชาชนจี น ในการ เ ร่ งลดอากรภาย ใต้การ
ด าเนินการล่วงหน้าตามกรอบความตกลงว่าด้วย
ความร่วมมือทางด้านเศรษฐกิจระหว่างอาเซียน
และสาธารณรัฐประชาชนจีน (Form E)

เครดิต: https://www.customs.go.th/cont_strc_simple_with_date.php?current_id=14232832414d505f4b464b4b464b48 

(3) พิ ธี ส า ร เ พื่ อ รั บ รั ฐ บ า ล แ ห่ ง
สาธารณรัฐสิงคโปร์เข้าร่วมในความตกลงระหว่าง
รั ฐ บ าล แห่ ง ร า ชอา ณาจั ก ร ไ ท ย แ ล ะ รั ฐ บ า ล
แห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน ในการเร่งลดอากร
ภายใต้การด าเนินการลว่งหน้าตามกรอบความตกลง
ว่าด้วยความร่วมมือทางด้านเศรษฐกิจระหว่าง
สมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้
และสาธารณรัฐประชาชนจีน (Form E)

(4) ความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียน 
(Form D)

(5) ความตกลงว่าด้วยการค้าสินค้า
ภายใต้กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทาง
เศรษฐกิจท่ีครอบคลุมด้านต่างๆระหว่างรัฐบาลแห่ง
กลุ่มประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐเกาหลี (Form AK)

(6) ความตกลงว่าด้วยความเป็นหุ้นส่วนทาง
เศรษฐกิจท่ีครอบคลุมความตกลงต่างๆระหว่างประเทศ
สมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้และ
ญี่ปุ่น (Form AJ)

(7) ความตกลงระหว่างราชอาณาจักรไทยและ
ญี่ ปุ่นส าหรับความเป็นหุ้นส่วนทางเศรษฐกิจ (Form 
JTEPA)

(8) ความตกลงว่าด้วยการค้าสินค้าภายใต้
กรอบความตกลงว่าด้วยความร่วมมือทางเศรษฐกิจท่ี
ครอบคลุมด้านต่างๆ ระหว่างสมาคมประชาชาติแห่งเอเชีย
ตะวันออกเฉียงใต้และสาธารณรัฐอินเดีย (Form AI)

(9) กรอบความตกลงว่าด้วยการจัดตั้งเขต
การค้าเสรีระหว่างราชอาณาจักรไทยและสาธารณรัฐ
อินเดีย

(10) ความตกลงเพื่ อ จัด ตั้ง เ ขตการค้า เสรี
อาเซียน-ออสเตรเลีย-นิวซีแลนด์ (Form AANZ)

(11) ความตกลงการค้าเสรีอาเซียน-ฮ่องกง 
(Form AHK)

(12) ความตกลงการค้าเสรีระหว่างรัฐบาลแห่ง
ราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแห่งสาธารณรัฐชิลี 
(Form TC)

(13) พิธีสารระหว่างราชอาณาจักรไทยและ
สาธารณรัฐเปรู เพื่อ เร่ ง เ ปิด เสรีการค้า สินค้าและ
อ านวยความสะดวกทางการค้า

ภาพจาก: https://slideplayer.in.th/slide/14732679/

หนังสือรับรองถ่ินก าเนิดสินค้า

25 icn 



icn  26 



27 icn 



จากยอดผู้ติดเชื้อ COVID-19 ในหลักสิบ ขยายสู่
หลักร้อย และหลักพัน จากคัสเตอร์ต่างๆ ไม่ว่าจะเป็น
บ่อนการพนัน สถานบันเทิง หรือแหล่งชุมชน ซ่ึงผู้ ท่ี
ติดตามข้อมูลข่ าวสารมากๆ อาจรู้ สึกหลอน เกิด
ความเครียด วิตกกังวลจนคิดว่า…. 

น่ีเราติดหรือยังนะ?
ถ้าติดแล้วจะท าอย่างไง?

หลายท่านคงเกิดความสงสัยว่า แล้ว “ความ
รอบคอบ” เ ก่ียวอะไรกับการแก้ไขปัญหา เพื่อให้ฝ่า
ทุกอุปสรรคไปถึงเป้าหมายชีวิตท่ีได้วางแผนไว้?

(ความส าเร็จ)
เพิ่มความรอบคอบ

หลายคนบอกว่า ต้องท าใจสถานเดียว เพราะเป็น
ส่ิงท่ีเราไม่สามารถควบคุมได้ ส่ิงท่ีท าได้คือ ต้องด าเนิน
ชีวิตต่อจากนีไ้ปด้วย “ความรอบคอบ” ไม่ประมาท และ
มองหาโอกาสท่ีจะเกิดขึ้น หลังจากท่ีเราสามารถผ่านพ้น
วิกฤตครัง้นีไ้ปได้

โดยคนท่ีได้ช่ือว่าเป็น “เศรษฐี” จะรู้ว่าการประสบ
ความส าเร็จต้องใช้ระยะเวลา ต้องผ่านความล้มเหลวและ
อุปสรรคมาก่อน และวิกฤติในครั ้งนี้ท่ีทุกคนก าลังเจอ
ร่วมกันก็เช่นกัน ถือเป็นบทพิสูจน์ท่ีส าคัญว่า…ใคร!!! 
ท่ีจะสามารถด าเนินชีวิตด้วยความรอบคอบ และสร้าง
พลังบวกให้แก่ตัวเอง เพื่อให้พร้อมลุยต่อไป

กรณีศึกษาท่ีสามารถสะท้อนให้เห็นถึงประโยชน์
ของความรอบคอบ คือ รีด้ เฮสติง้ส์ (Reed Hastings) 
ผู้ก่อตัง้ Netfl ix จบการศึกษาทางด้าน Computer
Science ได้ท าการสร้างธุรกิจรูปแบบใหม่และสร้างระบบ 
online ผ่าน internet ท่ี ใ ช้ ในการเ ช่าหนัง โดยมีการ
ผสมผสานระหว่าง Technology

Netflix ต้องผ่านมรสุมของธุรกิจมาอย่างมากมาย
ตัง้แต่เริ่มคิด idea ท่ีจะสร้างธุรกิจการเช่าหนังแบบ Online
โดยใช้ระบบเหมาจ่าย ซ่ึงถือว่าเป็นเรื่องท่ีใหม่มากๆ 
ส า หรั บ ใ น ยุ ค นั้น  แล ะยั ง ไ ม่ มี กา รดู ห นั ง  Online 
Streaming แบบในปัจจุบัน

การท่ีคนๆ หน่ึงจะประสบความส าเร็จได้นัน้ ถ้าไม่
โชคดีชนิดชีวิตโรยด้วยกลีบกุหลาบแล้ว ล้วนต้องเจอ
ปัญหาในหลากหลายรูปแบบ กับสถานการณ์บีบคั้น 
กดดัน เร่งรีบ ส่งผลให้บางครัง้เราด่วนสรุป ใจร้อน หรือ
ตัดสินใจผิดพลาด เมื่อเวลาผ่านไปได้กลับมาคิดทบทวน 
จึงพบว่า เพราะขาดความรอบคอบเป็นเหตุ

เส้าหลินเพื่อไม่ให้พลาด

เมื่อ “รอบคอบ” ท าอะไรก็ง่ายขึ้น

โดย Netflix เปิดโอกาสให้ผู้ชมเลอืกหนังจาก website
และจะมีการส่งให้ยืมผ่านระบบไปรษณีย์ ซ่ึงในยุคนั้น 
เครื่องเล่น DVD ยังเป็นส่ิงส าคัญประจ าทุกครัวเรือน
ในสหรัฐ และเขายังคิดอีกว่ามี ลูกค้าจ านวนมากท่ีมี
ปัญหาคล้ายกับเขา คือต้องเสียเวลาเดินทางไปคืนวิดีโอ
ท่ีร้านเช่า และถูกปรับเป็นประจ า

รีด้ เฮสติง้ส์ เป็นคนที่ปรับตัวอย่างรวดเรว็ มีการคิด
และการวางแผนท่ีรอบคอบ โดยเขาจะใส่ใจในรายละเอียด
ค้นคว้า และรวบรวมข้อมูลท่ีเก่ียวข้องทัง้หมดแล้วค่อยๆ 
พัฒนา จนได้มีการพัฒนาระบบ Streaming ขึ้นเพื่อให้
ลูกค้าสามารถชม Online ผ่าน Internet และยังได้พัฒนา
ระบบ Movie Recommendation ช่วยแนะน าภาพยนตร์
เรื่องใหม่ๆ ให้แก่ลูกค้า ท่ีตรงต่อความต้องการ และทัน
ต่อความเปลี่ยนแปลง
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จะเห็นได้ว่า ความรอบคอบนัน้ ส่งผลให้สามารถ
อุดช่องว่างในการด าเนินงาน ลดข้อผิดพลาด ลดความ
เส่ียง ลดความวิตกกังวล จนเกิดเป็นความกล้า กล้าท า
ในส่ิงท่ีแตกต่างออกไปจากเดิม หากผู้บริหาร Netflix 
ไม่ด าเนินการอย่างรอบคอบ คิดอย่างรอบด้าน คงไม่ได้
รับความนิยมและประสบความส าเร็จอยู่ในขณะนี้

อ้างอิง : https://www.blueoclock.com/reed-hastings-and-netflix-story/

นึกถึงส่ิงท่ีจะได้รับเม่ืองานส าเร็จ เม่ือเรารู้ว่าเรา
คาดหวังอะไรจากงานนัน้ มันจะช่วยให้เราตั้งใจลงมือ
ท างานนัน้ได้อย่างจริงจัง และสามารถปรับตัวเพื่อให้งาน
นัน้ออกมาดีตามท่ีคิดไว้

ดังนัน้ ปัจจัยท่ีจะผลักดันให้เราเป็นคนรอบคอบ
มากขึน้ จึงประกอบด้วย

ค่อยๆ ท าอย่างรอบคอบ ซ่ึงไม่ได้หมายความว่า
ท าช้าจนเกินไป แต่ท าอย่างมีวินัยและมีความละเอียด
รอบคอบ ท่ีเป็นส่ิงส าคัญในการเพิ่มสมาธิในการท างาน
ได้เป็นอย่างดี

หลักสูตรบีโอไอ

0 2936 1429 ต่อ 205-208

สอบถามรายละเอียดเพิ่มเติม แผนกฝึกอบรมและบริการนกัลงทุน

สมัคร
ผ่านระบบ

หลักสูตรฝึกอบรม

ออนไลน์
เพียงคลิก http:// icis.ic.or.th

หลักสูตรด้านศุลกากร

หลักสูตรการบรหิารจดัการหลักสูตรการใช้งานระบบ IC

กล้า เผชิญหน้า กับการผลัดวันปร ะ กันพรุ่ ง 
นั ก วิ จั ย ร ะ บุ ว่ า  ผู้ ใ ห ญ่ ร้ อ ย ล ะ  1 5  มั ก เ ป็ น โ ร ค
ผลัดวันประกันพรุ่งเรื ้อรัง คือ มักบอกว่าเดี๋ยว ไว้ท า
พรุ่ งนี้  ไ ว้ วั นหลั ง  ไ ว้ ก่ อน ท า ใ ห้ ไ ม่ ไ ด้ ล งมื อท า 
จนบางครัง้กลายเป็นว่าลืมไปแล้วว่าจะท าอะไร ดังนั้น 
เราควรสลัดการผลัดวันและเริ่มท าทันที

ด้วยสถานการณ์ขณะนี้ จึงอยากให้ท่านลอง
เปลี่ยนความวิตกกังวลทัง้หมดท่ีมี ให้เป็นความรอบคอบ
เพื่อเป็นพลังท่ีส าคัญในการไปสู่เป้าหมายและความส าเร็จ
ท่ีก าลังรอท่านอยู่…. เราต้องรอดไปด้วยกัน! 

ก าหนดเป้าหมายและเรียงล าดับความส าคัญ 
เพราะหากไม่มีการก าหนดเป้าหมายไว้ ท าไปเรื่อยๆ ย่อม
ไม่สามารถจัดล าดับความส าคัญได้ว่าอะไรควรท าก่อน
ท าหลัง และเรื่องใดควรให้ความระมัดระวังเป็นพิเศษ

ภาพจาก: t.ly/nrGC

Goal

29  icn



สมัครสมาชิก 

โดยไม่เสียค่าใช้จ่าย

คลิก www.ic.or.th

จดหมายข่าว ICN

มยุรีย์ งามวงษ์
mayureen@ic.or.th

การค านวณขนาดกิจการ ส าหรับเปิดด าเนินการ

Q : บริษัทซื้อแม่พิมพ์ให้ Supplier ที่อยู่ต่างประเทศเพื่อให้ผลิตวัตถุดิบให้กับ
บริษัท อยากทราบว่าค่าแม่พิมพ์นี ้สามารถค านวณรวมเป็นค่าเครื่องจักร
ส าหรับวงเงินที่จะได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลได้หรือไม่

A : กรณี เครื่ องจักรที่ เ ป็ นสิ นทรัพ ย์ของบริ ษัท  แต่ ไม่ ไ ด้ติ ดตั ้ง ใ ช้ งาน ใน
ประเทศไทย ไม่นับเป็นมูลค่าการลงทุนที่จะน ามาค านวณวงเงินยกเว้นภาษี
เงินได้นิติบุคคล
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Q : สอบถามเพิ่มเตมิวา่ หากเป็นแมพ่ิมพท์ี่บรษัิทน าไปให้ Supplier ที่อยู่ในประเทศไทย ใช้ผลิตวัตถุดิบให้กับ
บริษัท จะสามารถนับวงเงินที่จะได้รับยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคลได้หรือไม่

A : ส าหรับกรณีที่ แม่พิมพ์ เ ป็นรายการในทะเ บียนสินทรัพย์ของบริษัท และน า ไปว่าจ้าง Supplier
ในประเทศ ตามที่ BOI อนุญาต ถือเป็นการลงทุนที่สามารถน ามาค านวณวงเงินยกเว้นภาษีเงินได้
นิติบุคคลได้

ติดตาม FAQ 108 ค าถามกับงานส่งเสริมการลงทุน ได้ทาง www.faq108.co.th

สอบถามข้อมูลเพิ่มเติม

โทร 0 2936 1429 ต่อ 210

อีเมล icn@ic.or.th

Q : กรณีบริ ษัท เ ปิดด า เนินการ วงเงินที่ ได้รับส าหรับยกเว้นภาษี เงิน ได้นิติ บุคคลได้ถูกรวมค่า ใ ช้จ่ายส่วนนี้ ไปแล้ว 
และทางออดิเตอร์บัญชีแนะน าว่าให้บริษัทใช้สิทธิ์โดยไม่ต้องน ายอดเงินจากแม่พิมพ์พวกนีม้ารวม จะสามารถท าได้หรือไม่ 
โดยไม่ต้องแก้ไขการเปิดด าเนินการ หรือเอกสารการเปิดด าเนินการจากบีโอไอ

A : กรณีที่บริษัทเปิดด าเนินการโดยก าหนดวงเงินยกเว้นภาษีเงินได้ไปแล้ว แต่ต่อมาบริษัทส่งแม่พิมพ์ไปว่าจ้างบริษัท
ที่ต่างประเทศเพื่อผลิตสินค้าให้กับบริษัท (โดยกรรมวิธีการผลิตที่ ได้รับส่งเสริมการลงทุนมีขั ้นตอนให้น าแม่พิมพ์
ไปว่าจ้างผลิต) 

เนื่องจากแม่พิมพ์ที่น าไปว่าจ้างบริษัทที่ต่างประเทศด าเนินการผลิตจะไม่นับเป็นการลงทุนเพื่อค านวณวงเงินยกเว้นภาษี
เงินได้นิติบุคคล ดังนัน้ ความเห็นของแอดมินคือ บริษัทควรใช้สิทธิยกเว้นภาษีเงินได้นิติบุคคล โดยไม่น ามูลค่าแม่พิมพ์นี้
มารวมเป็นวงเงินยกเว้นภาษี เพื่อลดปัญหาที่อาจเกิดขึ้นภายหลัง โดยบริษัทไม่ต้องย่ืนแก้ไขปรับลดวงเงินยกเว้นภาษีเงินได้
นิติบุคคลในบัตรส่งเสริมการลงทุนและใบอนุญาตเปิดด าเนินการ



Add friends พิมพ์ @ หน้าช่ือ ID ด้วยนะคะ

ไม่พลาด !!

@

ส่ งตรง ถึงปลายนิ้ว คุณ

อย่าลืม . . .บอกต่อ
และแนะน า เพื่อน เข้ามาด้วยกันนะ ! !

investorclub

ทุกข่าวสารส าคัญ

ติดตามกันต่อไปนะคะ
ไปถึงคุณอกีมากมาย

ท่ีส าคัญ . . .ตอบทุกข้อสงสัยของคุณ
ในทุกงานบรกิารของสมาคม ด้วย LINE CHAT

IC จะส่งข่าวสารอัพเดท 








